

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE COMPOSTELA



PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicaciones se pagarán á precios convencionales y por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

OFICINAS, RUA NUEVA, 16.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 20.

Revista Económica y Financiera

BOLSA DE MADRID

He aquí la cotización comparada de la semana:

	DIA 19 Enero	DIA 26 Enero
VALORES DEL ESTADO		
4 por 100 interior.	70'90	70'90
4 por 100 exterior.	77'50	77'50
4 por 100 amortizable.	79'55	80'00
5 por 100 amortizable.	92'35	92'25
Billetes de Cuba 1886.	85'00	84'55
Idem 1890.	70'70	70'55
Obligaciones de Aduanas.	103'10	103'10
Idem de Filipinas.	90'40	90'00
VALORES MERCANTILES		
Banco de España.	500'00	500'50
Compañía de Tabacos.	383'00	382'00
Cédulas Ban. Hip. al 5.	104'20	104'30
Cédulas al 4.	101'60	101'80
CAMBIOS		
Londres.	34'54	33'96
Paris.	36'78	35'25

Ha continuado durante la semana última la flojedad en la contratación de los fondos públicos; pero aunque han sufrido oscilaciones, y algunos han descendido, puede, sin embargo de todo, decirse que no falta la firmeza en el mercado, caracterizada por el mantenimiento de los precios en la Deuda Interior.

Lo que resulta indudable es que se ha contenido el alza que venían obteniendo los valores, sin que haya más motivo para ello que el deseo de conseguir más renta del dinero invertido en papel y el de la oferta de carpetas provisionales á más bajo precio que los títulos, lo cual deprime la cotización de éstos.

Por eso mientras la plaza no absorba el papel que se emite en canje del Amortizable y las Cubas, no se normalizarán los cambios ni adquirirán los valores toda la firmeza y la mejora que les corresponde.

Hay, pues, al parecer, un compás de espera en las operaciones bursátiles, y cierta desconfianza, como lo comprueba el hecho de la pequeña alza con que se cotiza á fin del próximo, que no cubre siquiera la diferencia que corresponde al interés del dinero en un mes.

Tal vez influya algo en la marcha de las operaciones la duda que algunos tienen sobre el rumbo que llevará la política; pero nos parece infundado el temor, porque, suceda lo que quiera, ha de seguir imperando la política de nivelación, que tan excelentes resultados produce, mediante la cual los poseedores de papel de la Deuda tienen asegurado el cobro de los cupones con toda puntualidad; no deben temer que se les aumente el impuesto, ni se hallan expuestos á la competencia de nuevas emisiones, pues no hay *deficits* que consolidar.

El problema de los cambios Internacionales sigue preocupando, pues aunque han mejorado un poco, continúa siendo grande el quebranto y no se vislumbra la normalidad ni se acierta con la solución que podría darse al asunto.

Esto influye indudablemente en nuestro crédito de un modo desfavorable en el extranjero, y repercute aquí sin que los exportadores se aprovechen siquiera del beneficio con que les brinda el sobreprecio del Franco y de la Libra, y es lástima, porque la ocasión es propicia para explotar la apertura de mercados á la sombra de esa bonificación.

El problema puede tener dos partes: una de agio, por el acaparamiento de papel extranjero, lo cual podría combatirse con algunas medidas, no siendo la menos importante la de crear un establecimiento mercantil español en París; y otra, de falta de elementos de cambio, que podría llegar á la exportación de moneda de plata, con el deprecio consiguiente.

De ahí que convendría adoptar también otras medidas que nos proporcionen instrumentos de cambio, sin tener que pasar por las horcas caudinas de los acaparadores de papel extranjero, al mismo tiempo que se buscaba el

modo de disminuir el saldo de la balanza comercial.

Pero como todo esto es lento y los capitalistas buscan el mayor interés al dinero, es posible que siga la pesadez en el mercado hasta que haya nueva orientación ó los especuladores se decidan á forzar el alza, como lo hicieron en el mes último.

Los valores mercantiles siguen el mismo rumbo, pues el Banco sólo ha ganado medio entero, mientras han perdido uno las acciones de Tabacos, que no se levantan porque llegaron á cotizarse á un tipo excesivo.

Las Cédulas hipotecarias siguen favorecidas, conformándose sus poseedores con un interés menor del 4 por 100, cosa que no ocurre á los que llevan su dinero á los valores del Estado.

Uno y medio han bajado los Francos en la semana; pero, como antes decimos, no hay confianza en que sigan descendiendo.

De todas partes

Desde Roma ha dirigido el cardenal Vaughan una carta pastoral al clero católico inglés, que habrá de ser leída en todas las iglesias católicas el domingo próximo.

El eminente prelado encomia en el documento las virtudes de la reina Victoria y expresa la confianza que le inspira el augusto hijo de la soberana difunta.

Ha fallecido en Cartagena el maestro Rogel, autor de la música de varias zarzuelas del género bufo, que con tanto éxito explotaba en sus buenos tiempos el popular é inolvidable Arderius.

El maestro Rogel llegó á adquirir algún renombre con sus zarzuelas «El joven Telémaco», «Las amazonas del Tormes» y otras; pero al venir la ruina de este género, para el cual sólo se necesitaban cierta desenvoltura y gracia, el maestro Rogel no se conceptuó con fuerzas para continuar su labor en la zarzuela clásica, que ya reclamaba otras aptitudes para cultivarla con éxito.

Suicidio en un café

En el café Europeo, situado en la Gorieta de Bilbao, entró un sujeto decentemente vestido, que después de tomar una tortilla y una taza de café se disparó un tiro de revólver en el oído derecho, falleciendo en el acto.

La Comisión ejecutiva para la Exposición

de carbones nacionales prosigue con actividad sus trabajos de organización.

En el proyectado concurso figuran hasta hoy instalaciones de las cuencas carboníferas de Córdoba, León, Puertollano, Peñarroya, San Juan de las Abadesas, Ojos Negros, Palencia, Utrillas, Espiel, Sevilla y cuenca del bajo Ebro.

Parece que el objeto principal de esta Exposición es demostrar que creando los grandes mercados hulleros, el de Barcelona y el de Bilbao, y operando una concentración de capitales nacionales, podrían explotarse todas las carboníferas de España.

Escolapio y médico

«El Imparcial» aplaude la energía demostrada por el gobernador civil de Madrid, señor conde de Toreno, con el padre Miguez, escolapio del colegio de Jetafe, que se dedicaba ilegalmente al ejercicio de la Medicina, vendiendo unos específicos de su invención.

El padre Miguez ha recibido una orden de dicha autoridad prohibiéndole en absoluto la venta de ese específico.

El citado escolapio ha sido veterinario antes de ingresar en la orden á que hoy pertenece.

El tráfico á que se dedicaba le producía unas 80,000 pesetas anuales de beneficio.

En París ha sido reducido á prisión un banquero que ha desfalcado un millón de francos.

La nueva Encíclica

La nueva Encíclica sobre la democracia cristiana, forma un folleto de 20 páginas.

En ella se hace constar la actividad consagrada por los católicos á la obra social en favor de los obreros.

El Papa establece una distinción entre el socialismo que aspira á la comunidad de bienes y la democracia cristiana que respeta la ley divina, aunque tratando de la mejora material.

No hay que confundir la democracia cristiana con la democracia política, porque la primera puede y debe subsistir como iglesia bajo cualquier régimen político.

La democracia cristiana debe respetar también el derecho de la autoridad civil legítima.

La democracia cristiana entendida así, nada tiene que pueda lastimar á nadie. Los católicos deben continuar consagrando sus cuidados á las cuestiones sociales y mejoramiento de la suerte del elemento obrero.

La Encíclica hace un elogio de la limosna, que nada tiene de denigrante para los pobres, y termina excitando á los católicos á que trabajen cerca de la población obrera

para que ésta se muestre respetuosa con sus patronos, observe la sobriedad y no olvide las prácticas religiosas.

De esta suerte la paz social volverá á florecer en todas partes.

La Encíclica lleva la fecha de 18 de Enero.

Horrible drama

«El Imparcial» da cuenta de uno ocurrido en la frontera.

En un pueblo próximo á Bayona contrajeron matrimonio dos jóvenes.

Después de la boda, los novios y los invitados se dirigieron á casa de los primeros con ánimo de celebrar el fausto acontecimiento.

En uno de los rincones de la sala, en que se iba á servir un refresco, el recién casado vió una escopeta, que cogió creyendo que se hallaba descargada, y dijo en tono de broma:

—¿Quién quiere que lo fusile?

—Yo, yo—contestó la joven esposa colocándose delante del arma.

El recién casado apretó el disparador, y su mujer cayó herida de un balazo en el pecho.

Inútil es decir la desesperación del novio y el dolor de cuantos presenciaron esta lamentable escena.

Un sacerdote, tío del novio, que se hallaba presente fué víctima de un ataque nervioso, falleciendo poco después.

GIUSSEPE VERDI

Otro ilustre anciano, que llena con su nombre una hermosa página de la historia del siglo XIX, correspondiente al arte musical, acaba de morir: el insigne Verdi, portaestandarte de la música italiana en la segunda mitad de la centuria terminada. La avanzada edad del maestro y los achaques que recientes dolencias le dejaron, hicieron que la lucha con la muerte fuese imposible, y el desenlace rápido y funesto.

La muerte del ilustre autor de «Rigoletto» será para el arte musical una terrible pérdida. Iniciador de la nueva escuela musical italiana, él ha sido el factor primero y principal de toda una revolución en la música de aquella Nación, y á él siguieron compositores ilustres para quienes la obra que comenzaba el genio de Verdi no podía ofrecer ninguna duda. Y la obra, en efecto, fué una colosal victoria que todos los pueblos del mundo han aplaudido en las inmortales obras del gran compositor.

Ha muerto Verdi; pero su nombre seguirá viviendo con vida inextinguible en la

historia del arte y en la memoria de cuantos admiraron sus creaciones. Durante muchos años su nombre y sus obras llenaron la escena. Ante su genio rindiéronse todos los públicos, aumentando su gloria con nuevos laureles. Los amantes del arte profesábanle gran veneración. Y esta admiración de todos subsistirá siempre, inmortal como sus obras.

Su música fué popularísima en España. ¿Quién no recuerda su famoso «Miserere» de «El Trovador», eco, por decirlo así, de la Italia oprimida? ¿Quién no conserva en su memoria reminiscencias de «Rigoletto», «La Traviata» y «Aida?»

Sea cualquiera la moda que impere en el arte musical, Verdi figurará siempre entre los más escogidos cultivadores del divino arte, y sus inspiradas melodías serán escuchadas siempre con honda emoción por las personas sensibles.

Datos biográficos.—donde nació Verdi.

En el antiguo ducado de Parma, no lejos de su capital y á una legua de la ciudad de Busseto, existe un pequeño lugar, de miserables casas, que cuenta apenas doscientos vecinos. En esta aldea, que lleva el nombre de Roncole, nació en 1814, en una posada, el ilustre Giuseppe Verdi, que ha pasado ya de los ochenta y siete años. Sus padres de humilísimo origen, eran los propietarios de la posada de Roncole.

El órgano de la iglesia de Busseto fué el primer instrumento que despertó las aficiones musicales de Verdi, y el organista, un genio para el incipiente músico, su primer maestro. Reveló el niño facultades tan extraordinarias que los padres, á pesar de su falta de recursos, le enviaron á Milán para que ampliara sus estudios. No fué admitido en el Conservatorio, y el maestro Lavigna, del teatro de la Scala, se encargó de perfeccionarle.

Verdi, político.

En la vida del insigne compositor hay una nota altamente simpática para los italianos: su intervención en las luchas sostenidas por la Nación italiana para conquistar su libertad. Verdi figuraba entre los más entusiastas patriotas, y no sólo con sus obras sino con su intervención personal, contribuyó á reanimar el espíritu de sus compatriotas.

Del nombre de Verdi hicieron los italianos un anagrama político que se escribía así: Viva V. E. R. D. I., que los patriotas traducían de este modo: «Victorio Emanuele ré d'Italia».

En 1859 fué elegido el ilustre compositor miembro de la Asamblea Nacional de Parma, que decretó la destitución de lo

—Sí.

—Pues mire usted ahora un poco más abajo.

El viejo señaló con la mano una colina al ejada de la costa y no lejos de Pierre-Longue, desde donde se domina casi todo el país.

—¡Ya ve!—contestó Juan Treal.

—Pues bien, con esas rocas talladas tal como están ahí, es necesario construir una casa sobre el punto más elevado de la costa... y esta casa será el regalo de boda que usted hará á mi hija el día de su casamiento con ella.

—Está bien—dijo el aventurero;—se hará á casa.

Alain miró al joven de reojo.

La fisonomía del hijo de Magui estaba tranquila y serena sin manifestar la más pequeña inquietud.

—El pobre mozo está tan loco como su madre—pensó Alain.—Pero he salido del atolladero y me he deshecho de él.

Los dos hombres se volvieron juntos á Croisic hablando siempre de cosas que se relacionaban con el pacto convenido.

En el momento en que se iban á separar, Ploucquet preguntó á Juan:

—¿Cuándo empezará usted el trabajo, joven?

Y Juan contestó:

—¡Mañana!

Al día siguiente todo el mundo hablaba en Croisic del nuevo é incomprensible capricho de Juan Treal.

Los ociosos se admiraban, los habladores comentaban, las gentes de buen sentido se colocaban mentalmente al lado del parecer que había formulado la víspera Alain Ploucquet,

—¡Estoy salvado!—se dijo interiormente.

—Y se frotó las manos lleno de contento.

XXXI

—O mucho me equivoco, ó acaba usted de tomar una resolución—dijo Juan Treal, para el que no habían pasado desapercibidas las distintas variaciones de su fisonomía;—al ver la alegre expresión de su cara, me parece que puedo augurar que esa decisión no me es desfavorable... ¿Acaso me engaño?

El burgués tendió la mano al aventurero.

—Choque usted—le dijo—me es usted muy simpático, porque es un joven valiente y enamorado; tiene usted dinero... y la verdad es que no puedo encontrar un yerno mejor.

Juan Treal no dudó de la sinceridad de aquel entusiasta elogio.

—Puesto que le convengo á usted—contestó el joven estrechando la gruesa mano que le presentaban,—esto es ya cosa convenida. Su hija de usted es para mí. ¿Cuándo es la boda?

—¡Oh, hol...! ¡Va usted demasiado de prisa, joven!...

—Nunca lo bastante.

—Pues hay que tener un poco de paciencia.

—¿Acaso va usted á empezar á poner retrasos?

—Escúcheme usted... Voy á hablarle con franqueza y á dejarle leer en mi pensamiento.

Si Juan Treal no hubiese tenido en sí mismo una opinión tan favorable, al oír expresarse á Alain de aquella manera habría dicho inmediatamente: «Va á mentir; pero convencido o como estaba de que hacía un gran honor al traficante en

Borbones y la anexión al Piemonte. Verdi, ardiente patriota, fué uno de los diputados que entraron a Victor Manuel el resultado del escrutinio de las poblaciones.

En 1861 fué nombrado miembro de la Cámara de Italia. Tomó parte activa en los trabajos de aquella asamblea, aunque, si hemos de creer a alguno de sus compañeros, el célebre compositor hubiera dado todas sus óperas por pronunciar un solo discurso... cosa que jamás pudo lograr.

Durante una parte del año solía habitar en su finca de Busseto (provincia de Parma) consagrado a la agricultura, dedicado a mejorar la vida moral y material de los campesinos.

Fuó también senador, miembro correspondiente de la Academia de Bellas Artes de París, y sucedió como asociado extranjero a Meyerbeer y fué agraciado también por los franceses con el nombramiento de comendador de la Legión de Honor.

Las luchas políticas no eran, sin embargo, muy de su agrado, y bien pronto se retiró de ellas para continuar sus trabajos musicales.

El insigne autor de «Falstaff» ha gozado siempre salud admirable. Todavía en estos últimos años, con su enorme carga de ochenta años, mostraba gran agilidad. El año anterior su vida estuvo gravemente amenazada; pero repuesto de su enfermedad, ha continuado su tranquila existencia, hasta que de nuevo llega ahora la muerte a causar al arte pérdida tan dolorosa.

Galicia.

En la parroquia de San Esteban de Loeña, Lugo, se cometió un robo en cuadrilla. La casa de D. Francisco Maseda fué la robada. Se ignora a cuanto asciende lo que se llevaron los ladrones. Penetraron en la casa por un boquete que habían abierto.

En el Café Español de Monforte ha sido sorprendido por la Guardia civil una partida de juego, pasando al juzgado veinticinco individuos.

Los puntos jugaban plata y calderilla.

Ha regresado a Orense la comisión de comerciantes e industriales que había ido a Madrid a gestionar la aprobación de la subasta del arriendo de consumos en Caneido.

Se ha restablecido para el servicio público la estación telegráfica de Viana del Bolla, que había sido suprimida recientemente.

Del muelle de la estación del Barco han sido robados dos fardos que contenían 16 arrobas de jamón.

Para conseguir su objeto los ladrones tuvieron que fracturar una de las puertas de dicha dependencia.

Por el Gobierno civil se ha ordenado a los alcaldes de Salvatierra, Setados y Puenteareas que instruyan expediente contra Avelina Rodríguez y Modesto González, los cuales con el supuesto nombre de Cirujanos se dedican por las parroquias de dichos Ayuntamientos al ejercicio de la profesión.

En un lugar de la provincia de Lugo, hallándose en rededor del fuego varias personas, desprendióse repentinamente la campana de la chimenea dejando muertos allí

mismo a los dueños de la casa e hiriendo a otras dos personas.

Los que mueren:

En Cruña D. Leopoldo Sánchez del Vierzo y Díaz.

—En Lugo D. Fernando Martínez y doña María del Patrocinio Iglesias.

—En Ferrol la niña Eisita Díaz Vázquez.

NUESTROS CORRESPONSALES

PADRON

Ha salido ya de Madrid, y se espera uno de estos días, la imagen de San José, que ha de colocarse en el nuevo altar de la iglesia conventual del Carmen, en sustitución de la que se quemó la noche del día 1.º de Enero de 1900.

La efigie es obra del escultor catalán Sr. Yont, y a juzgar por una fotografía que hemos visto, es una verdadera obra de arte.

Nuestra enhorabuena a los PP. Dominicos por su buen acierto al adquirir una imagen que pueda competir con la perdida.

El jueves, con motivo de ser detenida Josefa González, se produjo un verdadero escándalo ante la puerta del Ayuntamiento, en donde está la alhóndiga que sirve a la vez de depósito municipal (falcoña, como ustedes llaman en esa a un sitio análogo).

La causa de la detención parece fué el haber faltado la González, de palabra y obra, a un agente de la autoridad local.

Varios jóvenes de lo más selecto de esta villa, en unión de los artesanos, han solicitado, según me aseguran, el salón de sesiones del Ayuntamiento para dar bailes durante los días de Carnaval.

Al efecto, al formular esa pretensión cerca de la Alcaldía, elevaron la oportuna instancia al señor gobernador, pidiendo permiso para celebrar dichos bailes, puesto que, aparte de los organizados por las Sociedades, no se permiten, en este pueblo, con muy buen acuerdo, mis soirees de la indicada índole que las autorizadas por la superioridad gubernativa de la provincia.

A fin de evitar nuevas colisiones entre los mozos de Casures y los de Padrón, se adoptaron por la Alcaldía las oportunas medidas.

Ayer fueron amenazados en aquel punto dos jóvenes obreros de esta villa, quienes tuvieron necesidad de ser auxiliados por los carabineros.

A las diez de la noche de ayer se quedó a oscuras este pueblo por no sé qué interrupción en el alumbrado eléctrico.

El caso es que no se encendieron los antiguos faroles de petróleo como es deber de la empresa, cuando falta la luz eléctrica; ni se abonará, seguramente a los particulares, el importe de la luz que no tuvieron.

Ha sido detenido por la Guardia civil,

como autor de un robo de 260 pesetas y de ropas, cometido en Cachearas, Francisco Casal, que ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado,

El señor capitán de la Guardia civil, D. Lino Ruiz de la Rosa, encargado recientemente del mando de la línea, ha girado hoy una visita al puesto de aquí, saliendo para Rianjo con el mismo objeto.

Empieza a notarse la animación con motivo de los próximos Carnavales. Esta tarde se vió muy concurrida la calle de Gasset y Artime, en donde hubo derroche de confettis y serpentinas, viéndose algunas máscaras.

El día 2 comenzarán las bailes en el «Salón Ramallo».

El Corresponsal.

28 Enero 1901.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Combinación de gobernadores, de que ya dimos cuenta.

Gobernación.—Se concede el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Villarcayo (Burgos).

Instrucción pública.—Se crea una Junta administrativa de las Exposiciones generales de Bellas Artes.

Santiago

Durante el mes de Febrero se anunciarán a concurso único todas las vacantes de maestros con sueldo inferior a 825 pesetas.

El plazo para solicitarlas es de treinta días. Las instancias han de dirigirse a los presidentes de las juntas provinciales respectivas, acompañando la hoja de servicios, ó de no tener servicios, documento que acredite la aptitud legal y certificación de buena conducta.

Ayer fué muy crecido el número de personas que concurrió al teatro.

Las obras que se pusieron en escena alcanzaron una admirable interpretación.

La compañía salió hoy para Valladolid.

Ayer no celebró sesión el Ayuntamiento por falta de suficientes número de concejales. Mañana tendrá lugar la supletoria.

El jueves 31 tendrá lugar, en la iglesia conventual de Madres Mercedarias descalzas la función que anualmente dedica la Real Comunidad a su excelso Patriarca y fundador San Pedro Nolasco.

Después de las siete será la misa de Comunión, y a las diez la solemne con orquesta, sermón a cargo del elocuente P. Fr. Manuel Núñez de este colegio franciscano, y exposición de S. D. M., que habrá de quedar a la pública adoración de los fieles hasta la terminación de los ejercicios de la tarde, que según costumbre darán comienzo a las cinco, siguiendo la estación, Santo Rosario, reserva con la bendición del Santísimo Sacramento y Salve cantada a la Santísima Virgen de la Merced, redentora de cautivos.

Es día de absolución general, que habrá de darse al finalizar todos los cultos, pu-

diendo ganar indulgencia plenaria todos los fieles que visitando el blanco escapulario de la Orden, visitaron con las condiciones ordinarias este templo, para rogar por las piadosas intenciones de los Romanos Pontífices.

Se imponen tanto el escapulario de la Merced como el de San José avisando en la sacristía.

El miércoles, 30 del corriente, a las 18, continuará en el Ateneo León XIII la conferencia sobre «Peso y volumen de la materia», el director del Instituto D. Cándido Ríos y Rial.

Se ha concedido el retiro a los comandantes de infantería D. Ricardo Beltrán, don Juan Marina Núñez y don Serafín Urrero.

Ha firmado el señor ministro de Agricultura una Real orden aprobando la instrucción dictada por la Dirección general de Obras públicas para proceder al examen de los tramos metálicos de las redes de ferrocarriles.

Las cargas extraordinarias a que hoy se hallan sometidos dichos tramos son causa de que muchos de ellos se han deteriorado, pudiendo ocasionar accidentes de importancia.

En la instrucción se dispone que los ingenieros jefes de las divisiones den cuenta en el término de un mes, de los tramos metálicos que con anterioridad se reforzaron por las Compañías, debiendo pedir a éstas los proyectos de reparación de los tramos en que sea necesaria y de los puentes construídos hace más de veinticinco años.

Estos proyectos deberán entregarse las compañías en el término de un año, y, aprobados por las Divisiones en los dos meses siguientes, las Compañías habrán de ejecutarlos en seis meses.

Las muestras de los tramos nuevos habrán de ensayarse en el Laboratorio de la Escuela de Ingenieros de Caminos.

Fuó participada por el alcalde de Ames, al de esta ciudad la fecha del nacimiento del mozo José Rabira Proupin.

Uno de los gitanos presos con motivo de la muerte de un compañero suyo, ocurrida en la noche del 24 de Diciembre último, se ha la convicto y confeso.

Los demás parece que son inocentes.

Ha dejado de existir en esta ciudad, víctima de rápida enfermedad la distinguida Sra. D.ª Teresa Puig Vilomara.

Era la finada, persona que gozaba de grandes y merecidas simpatías por su afable trato y sus relevantes virtudes.

Caritativa en extremo, más de un menesteroso llorará a la señora Puig, por cuyo eterno descanso rogamus al Señor a la vez que enviamos nuestro pésame más sentido a su familia.

El primer baile de máscaras del Recreo Artístico, se celebrará el 3 de Febrero.

En el Casino habrá baile el día 2.

Ha sido destinado al regimiento de Covadonga, de guarnición en Madrid, el capitán del de Zaragoza D. David de los Arcos González Auriolo.

También fué destinado al regimiento de reserva Compostela, el primer teniente don Vicente Blanco Herrero.

Ha llegado a su finca de Lourizán el señor Montero Ríos.

En el inmediato lugar de Verdía (Erfesta) ha ocurrido una sensible desgracia de la que nos da cuenta nuestro activo correspondiente.

Un niño de cuatro años de edad ha perdido la vida en medio de sufrimientos que debieron ser horribles, pues su cuerpo quedó totalmente carbonizado.

Según parece, en un descuido de sus padres la criatura se apoderó del candil, y vertiendo sobre sí el petróleo que contenía éste, se incendió, rodeándole de llamas.

Quiso su madre auxiliarle pero fué en vano, pues la criaturita pereció.

La madre también sufrió graves quemaduras. De Santiago fueron a Verdía los forenses para practicar la autopsia al cadáver del niño.

También en el inmediato ayuntamiento de Trazo ocurrió otra desgracia.

Mariano Regueiro, joven de 31 años de edad, quedóse anteanoche a dormir en un pajar.

Tuvo la mala ocurrencia de encender un cigarrillo y le acometió el sueño cuando aun conservaba fuego en el cigarro. Este dió origen a que la paja comenzase a arder y cuando despertó Regueiro sobresaltado, se vió rodeado de llamas.

Su aturdimiento le imposibilitó de poder librarse del fuego, sufriendo muy graves quemaduras, sobre todo en el vientre.

Anoche a las 22 llegaba a la plaza de A fono XII un carro, en el que conducían al Regueiro que ingresó en el hospital.

Se le hizo la primera cura y quedó en la sala de San Sebastián, donde esta tarde continuaba muy grave.

Los vecinos del lugar de la Iglesia, donde el suceso tuvo lugar, auxiliaron cuanto han podido al pobre joven.

El domingo 3 de Febrero, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Benito del Campo, una solemne misa cantada a las diez, en honor a San Blas.

Durante el día estará expuesta la imagen del santo a la adoración de los fieles.

En la Alcaldía se recibió una letra por valor de 135 pesetas, para su entrega al artillero de plaza en Barcelona, Luis Guillen regueiro.

Para confirmar una vez más los maravillosos y eficaces resultados de las Perlas Balsámicas Pectorales de M. Nimo Domínguez, para todas afecciones pulmonares, fatiga, falta de respiración, asma, bronquitis, expectoración purulenta y sanguinolenta, insomnio, incontinencia de la orina, etc. Transcribimos la adjunta carta, que para su satisfacción le remite a fin de hacer público su agradecimiento, una señora de esta ciudad.

Sr. D. Manuel Nimo Domínguez.

Muy señor mío y de mi muy respetuosa consideración: No permitiría de ninguna manera mi conciencia el que yo transigiera sin consignar mi agradecimiento hacia V. en vista de la gran eficacia que para mis dolencias han tenido las Perlas a base terpinol que V. con gran acierto prepara, y que serán sin duda uno de los mejores y específicos que la ciencia puede proporcionar para combatir y sino curar definitivamente, al menos calmar en gran escala los padecimientos a que se dirige su acción curativa.

En cuanto al Asma, la que suscribe puede dar fe de la acción eficaz que las mencionadas perlas ejercen, pues en efecto digo y afirmo que la afección Asmática sumamente cruda que hace 20 años venía padeciendo con carácter crónico y de cuya curación tenía ya perdidas las esperanzas, he encontrado con su específico un gran elemento combatiente hasta el punto que de no encontrarme completamente curada debido tal vez al mucho tiempo que vengo padeciendo dicha afección, sin embargo no puedo menos de reconocer que con su uso me encuentro sumamente aliviada principalmente en el acto en que ya la sabida afección me ataca con sus más rudas fases.

Enviándole la más cumplida y justa enhorabuena por haberle dotado la ciencia de un Dios en cuya virtud puede V. proporcionar inmensos servicios humanitarios y reintendiéndole las más expresivas gracias le desea mil años de vida y felicidad esta su humilde y agradecida servidora

Manuela Lorenzo de Fontán.

Carmen de Abajo.

Santiago 12 de Noviembre de 1900.

Uno de los Reales decretos del ministerio de Agricultura, que publica la «Gaceta», es el relativo al nombramiento de una Comisión que estudie cuanto se refiere al uso de los contadores de electricidad.

Es realmente importante este decreto, pues como se dice en el preámbulo que le precede la desconfianza que el público muestra hacia esos contadores eléctricos, fecundo origen de innumerables desavenencias, la necesidad de que resulten garantizados los intereses de consumidores y fabricantes y la conveniencia de que se fije de autorizada manera hasta qué límites son tolerables los errores de las medidas acusadas por estos aparatos, aconsejaban el estudio de cuando a este asunto se refiera, es

sal pidiéndole a su hija, no dudó un momento de la verdad prometida.

—Hace un momento—siguió diciendo Ploucadet—ha podido usted notar en mi actitud y en el acento de mi voz algo que me hacia estar inquieto y a disgusto.

—Efectivamente lo he notado.

—Estaba seguro de ello. Voy a decir a usted la causa. Quizás usted sepa que yo estuve casado mucho tiempo sin tener hijos.

—Lo ignoraba... pero ¿qué relación?

—Espere usted un poco. Deseando ser padre, y desesperado por no serlo, hice un voto.

—¿Cuál?

—Este. Si tenía una hija, consagrar a Dios su virginidad durante diez y ocho años, y no entregar después flor tan preciosa más que aquel hombre que por amor a ella hubiese realizado alguna cosa calificada hasta entonces de imposible... ¿me comprende usted?

—Aún no.

—Mi hija vino al mundo. Creció en gracia y en hermosura. Usted la conoce, y no tengo más que decir... Había llegado el momento de cumplir mi voto. A medida que se presentaba un pretendiente, yo dejaba la respuesta para cuando tuviese Ana dieciocho años, pensando al llegar esta plaza reunir a todos los pretendientes y someterlos a la difícil empresa con la cual se podía conquistar la mano de mi hija. Usted ha venido después que ellos y era para mí un verdadero sentimiento el colocarle al nivel de sus rivales, porque son indignos de ello. Después he tenido una idea luminosa y ha cesado mi indecisión, pensando que no hay ningún inconveniente en que usted solo, antes que los demás, realice esa empresa ante la cual ellos han de retroceder. ¿Tengo razón?

—Cien veces en lugar de una.

—¿De modo que se somete usted a ella?

—¡A todo! Me siento con fuerza hasta para hacer lo imposible. Pero una vez vencedor en la prueba, cualquiera que sea, espero que no se retrase el casamiento dos años... Dos años es la eternidad cuando se ama.

—Pues bien—dijo Alain Ploucadet después de reflexionar un instante,—iremos juntos a Nantes para ver al señor obispo, y obtendremos de él que me dispense de la primera parte de mi voto, puesto que la segunda está ya realizada.

—Siendo así, estoy satisfecho.

—¿Y usted, por su parte, se compromete bajo juramento solemne a realizar la obra llevándola a cabo, ó renunciar a la mano de Ana si no lo hace?

—Me obligo a ello por mi honor con los juramentos más solemnes. Pero usted, por su parte también, ha de jurar por su fe de cristiano que si la llevo adelante Ana será mi esposa en seguida.

—Lo juro a fe de cristiano.

El joven y el viejo se volvieron a estrechar la mano, en señal de estar de acuerdo cordial y completamente.

Juan preguntó después:

—Vamos a ver, ¿qué es lo que hay que hacer?

Alain condujo al aventurero a la orilla del tajo, en un sitio en que la roca desnuda y cortada a pico por la mano de Dios dominaba a una gran altura la playa, que en aquel momento se ensanchaba por la baja marea.

En aquel sitio había un amontonamiento casi fantástico de enormes moles de granito, que parecían cubiertas por la mano de un Titan para una gigantesca construcción.

—¿Ve usted eso?—preguntó Alain señalando con el dedo.

tudio que, sin duda, harán con imparcialidad y competencia las personas designadas para formar esta Comisión.

En el convento de religiosas franciscanas clarisas de Santa Faz (provincia de Alicante) hay una vacante de organista.

Las que deseen ocupar este cargo podrán dirigirse á la brevedad posible á la madre priora, deviendo advertirse que solo se exigen 75 pesetas para el gasto de hábito y media docena de prendas de vestir.

La matanza habida hoy en el macelo fué de 14 reses.

Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.240 kilos de carne.

La Junta de Gobierno y Administración de la Sociedad Cooperativa Cívico Militar de Santiago, conforme á lo dispuesto en la regla 1.ª del artículo 30 de su reglamento, convoca por segunda vez á Junta general ordinaria para el día 30 del corriente á las seis de su tarde, en el local del Instituto, con el fin de cumplimentar lo preceptuado en el artículo 47.

Advertiendo á los señores Socios, lo que se dispone en el art. 53 de sus Estatutos.

La fiesta de la Sagrada Familia

Anteayer, día consagrado por la Iglesia para que todos sus hijos recuerden las sublimes enseñanzas encerradas en la vida de la Santa Familia de Nazaret fué la fiesta por excelencia del Círculo Católico de obreros de esta ciudad, el cual con singular acierto, se ha colocado bajo la protección de esa familia modelo especialísimo de la familia obrera.

La solemnidad fué principalmente religiosa, y no podía menos de ser así en una asociación en la cual, dando al César lo que es del César y á Dios lo que de Dios, si se reúnen para atender á las exigencias del cuerpo es solo como medio para salvar el alma, en una sociedad donde se ponen las manos en la tierra solo para ganar el Cielo y donde no se ama al hombre en sí mismo y por ser hombre, sino en Dios y para Dios.

A los siete y media de la mañana reunióse numerosos socios obreros y protectores en el magnífico templo franciscano y en el altar lateral donde se venera la imagen del Corazón Sagrado de Jesús recibieron todos este mismo amoroso Corazón bajo las especies eucarísticas. Así debían comenzar todas las fiestas de los cristianos, que sin paz en la conciencia no puede haber alegría verdadera. Citados después para el local que en la Rúa Nueva ocupa el Círculo y á donde se había trasladado la hermosa escultura de sus Patronos sagrados, propia de la Sociedad, salieron de allí sobre las diez menos cuarto llevando procesionalmente y acompañados por la banda del Regimiento de Zaragoza, generosamente cedida para el solemne acto por el Coronel Sr. Ibañez, la Santa imagen de la Sagrada Familia al mismo templo de San Francisco en donde tuvo lugar inmediatamente la Misa cantada con la grandiosa magestad, con la espíritu unción que á todos los actos del culto divino seben imprimir los humildes hijos del Seráfico de Asis; en ella ofició el Rvdo. P. Plácido, estando el sermón á cargo del elocuente sacerdote y entusiasta protector del Círculo Sr. Suárez Salgado; que fué una magnífica oración sagrada se desprende de la misma fama del orador ¡ojalá hayan sido tan buenos los frutos como la simiente esparcida desde la Cátedra de la eterna Sabiduría por el virtuoso sacerdote! Durante el Santo Sacrificio estuvo S. D. M. expuesto á la adoración de los fieles.

Por último á la noche se verificó en los salones del Círculo una alegre velada literario-musical empezada y concluida con las breves plegarias que son de Reglamento en todos los actos del Católico Centro. La mesa estaba ocupada por el docto Vice-consiliario del círculo D. Constante Amor y por los RR. PP. Angel Plácido, franciscano y García Romar, jesuita. Dió el antiguo Secretario del Círculo y hoy su Vicepresidente primero, D. Salvador Cabeza, lectura á la Memoria relativa á los dos últimos años: en ella está primorosamente compendiada la labor y las virtudes del Círculo de Obreros durante ese periodo; registranse notas tan tristes como la muerte del socio fundador D. Alfredo Brañas y otras tan consoladoras como los valiosos donativos de que es objeto el Círculo por parte de buenos católicos, la adquisición del Sagrado grupo escultural varias veces aludido en esta desahogada reseña y debido al reputado artista D. Ramón Núñez, el aumento continuo que experimenta el número de socios, la asistencia médica y suministro de medicinas á los numerarios etcétera. El Sr. D. Joaquín Poth leyó las cuentas y por ellas se ve que no obstante gastos extraordinarios, el ahorro verificado en el año último es de consideración; todo lo cual impresiona agradablemente al público. El resto de la velada se compuso de piezas musicales delicadísimas ejecutadas por los Sres. Guruchaga, Muras y Lens; de un hermoso trabajo en prosa de D. Leandro Silván y una poesía tan bella como breve de D. José Santaló que fueron escritos para esa velada y leídos por el Sr. Rey Gacio, de la descripción poética de «Os touros de Noya» de Labarta, admirablemente leída por D. Luis Elizagaray ha-

ciendo las delicias de todos los concurrentes, de otra magnífica poesía leída por su autor D. Antonio Vázquez Qaeipo y del sólido, apasionado y elocuente discurso-resúmen de sabio y Rvd. P. Plácido que con su lógica irrefutable presentó á Dios como el único punto donde pueden encontrarse sin chocar y destruirse los pobres y los ricos.

Al terminar estas líneas llena el alma de esperanzas no podemos menos de decir con el Sr. Vázquez Qaeipo al Círculo Católico de Obreros «¡Adelante!»

El favor continuado del público, es la mejor prueba que un artículo satisface á los que han de usarlo. Y esto es lo que sucede con el **Depilatorio Venus** pues cada persona que usa un frasco no deja de recomendarlo á cuantas cree puede serles útil, en la seguridad de que les presta un señalado obsequio que después de probarlo han de estarle agradecidos. Si veis una mujer con velludo rostro ó una elegante señorita con este ridículo é impertinente enemigo de la belleza, le afeasen unos brazos que limpios de él, serían por su finura y elegantes contornos la admiración de todos, podéis decir con toda seguridad que tienen bello porque no conocen el **Depilatorio Venus**, que con tan creciente éxito se vende en todas las perfumerías y droguerías del mundo.

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Se encuentra en todas las Farmacias. 1 fr. 25 LA CAJA

Gacetillas

Finalmente ¡oh lectores!

Podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para detalles léase en cuarta página. «Milagrosos confites ó Inyección anti-venéreas y Roob anti-sifilítico COSTANZI.»

EL LEGITIMO

PETRÓLEO GAL PARA EL PELO

Se vende en Santiago en el Bazar de D. Ventura Villar, Rúa Nueva, 57, al precio de 3 y 5 pesetas frasco con esponjita.

HALLAZGO

La persona que hubiese perdido algunos billetes norteamericanos pueden pasar á recogerlos en las Casas Reales número 6, dando las señas y previo pago de este anuncio.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—San Valero, patrón de Zaragoza y Ruzafa, y San Francisco de Sales, San Quirico y Santa Julita.

Santos del día de mañana.—San Hipólito, mr., San Lesmes, ab., y San Félix, p.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Cargos militares

Madrid 29 (10)

La «Gaceta de Madrid» de hoy publica una disposición por la que se releva del mando de la primera división del cuerpo de ejército de Aragón al general don Francisco Borbón y Castellví.

Se nombra para este cargo al general D. José Aizpurua que desempeña el cargo de segundo jefe de Canarias.

Sustituye al general Aizpurua el general D. Luis Huerta.

La huelga de Gijón

Madrid 29 (11)

Según telegrafían de Gijón la huelga de obreros se agrava.

El gobernador civil de Oviedo telegrafía al ministro diciéndole que se estreman las precauciones á fin de evitar alteraciones del orden.

Madrid 29 (13)

Témese que formen causa común con los huelguistas en Gijón unos mil albañiles.

Los contratistas de obras exigen de los albañiles que trabajen doce horas.

El gobernador recibió instrucciones del ministro.

Sesión animada

Madrid 29 (11)

En el Círculo Mercantil de esta corte se celebró una sesión muy animada,

Se discutió la conducta de la junta directiva presentándose un voto de censura por su gestión.

La junta en pleno presentó la dimisión.

Madrid 29 (id. id.)

La discusión habida en la junta del Círculo Mercantil fué promovida porque la Directiva recababa la libertad de acción para alejarse ó unirse al partido de la Unión Nacional.

Una buena parte de los socios mostráronse conformes con la marcha del Directorio de la Unión Nacional.

Los carlistas

Madrid 29 (13)

En la iglesia de los Jerónimos de esta Corte se celebraron hoy solemnes funerales en sufragio del alma de doña Margarita esposa del pretendiente D. Carlos.

Los funerales costeáronlos todos los carlistas residentes en esta Corte.

Presidió el duelo el Sr. Barrio y Mier.

Entre los asistentes hallábase el marqués de Cerralbo.

Condecoración

Madrid 29 (13)

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica, libre de gastos, al oficial mayor del ministerio de la Gobernación señor Baamonde

La condecoración tiene por objeto testimoniar el agradecimiento del ministro por el expediente que instruyó en Toledo con motivo de los abusos que se cometían en la beneficencia provincial.

Nafragio de un vapor

Madrid 29 (14'20)

Se recibió un telegrama en París dando cuenta de haber naufragado cerca de Waterroso un vapor holandés.

Dirigiese el vapor á Rotterdam.

Del naufragio resultaron muertas quince personas cuatro pasajeros y once marineros.

El vapor se perdió totalmente. Se llamaba «Holand.»

Ultima Hora

Madrid 29 (16)

Según dicen de Londres, el cadáver de la Reina Victoria se depositará el lunes en el mausoleo de Frogmore.

Mencheta.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO.

ANUNCIOS

ESCULTURA RELIGIOSA

Antes de adquirir en otros talleres imágenes para el culto, pidánselas al taller de Escultura de D. Ramón Núñez, Catedrático de la Escuela de Artes é Industrias de esta ciudad.

SE VENDE

Una jardinera de cuatro asientos sumamente ligera y con montura de superior. Tiene lanza y limoneras y atalajes para un caballo. Informarán en la redacción de EL ECO.

VENTA VOLUNTARIA

En el estudio del Notario de esta ciudad D. Jesús Castro, calle de la Reina, 3, se procederá el día 30 del presente mes, de diez á doce de la mañana, á la venta en pública subasta de varias pensiones forales en trigo y determinadas fincas rústicas, consistentes en labradíos, prados y montes á tojal, sitas en los lugares de Amio, Castro y San Marcos, en este término municipal, y en la parroquia de Arines, en el de Conjo.

De las condiciones informará dicho señor D. Jesús Castro.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques seguros marítimos, agencia general para envío reexpedición de toda clase de mercancía á todos los puntos de España **Extranjero y Ultramar.**

RICARDO CAAMAÑO

LA PAJARITA

10, CERVANTES, 10.

Los **Chocolates** de esta casa, son inmejorables, tanto por su esmerada elaboración, como porque en su confección solo se emplean géneros de primera clase sin adulteración alguna.

Estas condiciones hacen que resulte un **chocolate nutritivo** al par que de **aroma delicada y exquisito gusto.**

Ventas por mayor y menor.

CARAMELOS PECTORALES

Del Médico Salas

Tiene la propiedad de fluidificar y facilitar la expectoración, limpiar el pulmón, se respira mejor, la **Tos** desaparece, son pues convenientes en los catarros y demás afecciones de las vías respiratorias.

Santiago: Sres. Bescansa hijos y Dr. Casares. Depósito general en Galicia.—Bescansa hijos, la Coruña.— á 6 reales caja.

NUEVA MODISTERIA

DE

AMALIA L. OLIVE

Grandes novedades para cada estación.

Elegancia, prontitud y economía en los precios.

Troya núm. 4.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.

Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

Doña Teresa Puig Vilomara VIUDA DE BOTANA

HA FALLECIDO EN ESTA CIUDAD A LAS CUATRO DEL DIA DE HOY

R. I. P.

Su hermano D. Juan Puig Vilomara, hermanas políticas, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á las personas de su amistad se sirvan encomendar á Dios su alma y asistir al funeral de entierro que se celebrará en la parroquia de San Andrés á las once del día de mañana, y seguidamente acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Rúa del Villar, 64, al cementerio general.

Igual súplica hacen para el funeral de honras que tendrá lugar el día 1.º de Febrero, en la misma iglesia y á dicha hora.

NO SE RECIBE DUELO NI SE REPARTEN ESQUELAS

Todos los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la misa por el eterno descanso de la finada pueden hacerlo en dicha iglesia los referidos días por el estipendio de diez reales.

CUARTO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Dolores Martínez VIUDA DE TARRIO

QUE FALLECIÓ EL 23 DE ENERO DE 1887

R. I. P.

Todas las misas que mañana miércoles, 30, se celebren en la Capilla general de Animas, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

LA FAMILIA ruega á sus amigos la asistencia á alguna de ellas.

Santiago 29 de Enero de 1901.

El Emc. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago ha concedido 100 días de indulgencia á todos los que hiciesen algún acto de devoción por el alma de la finada.

LA DULCE ALIANZA

TURRONES Y MAZAPANES

El que quiera comprarlos FRASCOS y JUGOSOS que visite este antiguo establecimiento... Los artículos que expende esta casa son confeccionados con géneros de primera clase...



Viuda e hijo de José M. Blanca... 33, Rúa del Villar, 33 SANTIAGO

Milagrosos Confites



Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICOS COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar la sífilis...

En Santiago, en la Ricardo Boscansa, Plaza del Toral 11.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO... Servicio del Norte: El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor ALFONSO XII...

¿Para qué Aparecer Viejos?

No hay necesidad para ello. A los treinta años puede uno parecer como si tuviese dieciséis. Y si eso es así ¿a qué representar sesenta?

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer

No vuelve el cabello suave y lustroso, rico y abundante. Con su eficacia hace imposible la formación de la caspa...

En ningún caso deja de restaurar el color natural del cabello.

Comunica al cabello aquel color oscuro, suave, propio de la primavera de la vida. Para el hombre representa esto la apariencia de la fuerza y poder.

LA CATALANA

COMPAÑIA DE SEGUROS Á PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIVOS Domiciliada en Barcelona Treinta y cinco años de existencia. Capital social y reservas: 30.000.000

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas...

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan á la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'85...

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones...

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Sres. López Trigo y Compañía LA CORUÑA Inspector general de la Compañía, D. Ramón Pérez López. Representantes en Santiago Señores Lalinde y Martínez

Esquelas de defunción.

En las oficinas de este periódico, se reciben durante todo el día y hasta las cinco de la tarde para el número del día.

MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS Viajes rápidos en quince días.

El día 2 de Febrero saldrá de Villagarcía, directo á Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor THAMES de 7.500 toneladas.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Depilatorio VENUS

preparado por la casa J. L. PRUNES Despacho: Gobernador, 6, Barcelona



Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es conocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por el correo mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

DETALLE.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar

AGENCIA DE ADUANAS

COMISIONES, CONSIGNACIONES Y TRANSPORTES PÍO S. CARRASCO CARRIL

Consignatario de la línea regular de vapores de los Sres. M. ROCA HERMANS de Barcelona, que hace sus viajes, admitiendo carga y pasajeros, desde el Mediterráneo al Norte de España y viceversa...

Agente de las Compañías de Seguros El Alto Rhin, sobre transportes, marítimos y terrestres y L' Unión, contra incendios.

Representante en las cuatro provincias de Galicia, de la cerveza alemana, marca "PILSEN" Brauerei Karl Gregory—Berlin—N.

Depósito de cal viva, yeso y cementos de las mejores marcas, españolas y extranjeras

FABRICA DE ASERRAR MADERAS

DE BALTASAR ESCUDERO É HIJOS

EN LARAÑO—VIDAN

Grán surtido de maderas del país

Tabla de pino alineada, siete reales vara fraguera. Idem la misma sin alinear, á seis reales y medio. Tabla de pulgada de grueso á cinco reales y medio.

Gran surtido de pontones y cangos de cielo raso

Barrotillo ochavado de diez cuartas de largo á ocho reales el ciento. Idem ordinario á seis reales y medio el ciento.

Estos precios son en fábrica, pero si se toma por carro se pone en el pueblo.

SANTIAGO MARTINEZ

36 PRECUNTOIRO 36

Si esta casa la prefiere el público, es porque vende los mejores géneros y más baratos; con párese su catálogo de precios.

Ofrezco vino del Ulla del acreditado cosechero Don Francisco Gacio Fernández que es una especialidad en su clase. Depósito del chocolate de Nuez de Kola muy recomendado para los enfermos.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER. Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos...

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA FRANCESA VAPORES-CORREOS MENSUALES VIAJE EN 11 DIAS Á LA HABANA Seldrá de La Coruña el 23 de Enero, directamente para la Habana y Veracruz el vapor SAN GERMAN